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1.1 Pretvarjanje enot

1. Pretvori v osnovno enoto.

a) 0,8 cm (centimeter)

Kadar so koli¢ine zapisane s predponami, je za pretvarjanje
potrebno poznati vrednost predpon. V takih primerih je pre-
tvarjanje preprosto, saj namesto predpon postavimo le nji-
hovo vrednost:

0,8cm=0,8-102m=28-10"%m
b) 16 ps (mikrosekunda)

16pus=16-10"%s=1,6-10""s

¢) 22 mA (miliamper)
22mA =22-1003A =2,2-10"2A

d) 1,7 kK (kilokelvin)
1,7kK =1,7-10°K

e) 13 Mmol (megamol)

13 Mmol = 13- 10°mol = 1,3 - 107 mol

f) 0,32 mg (miligram)

Osnovna enota za maso ni gram (g), ampak kilogram (kg),
zato moramo to upostevati. To naredimo tako, da najprej
pretvorimo v g, potem pa v kg. Ker je gram tiso¢inka kilo-
grama, pri pretvarjanju iz g v kg pomnozimo z 1073:

0,32-107%g=0,32-10"%-10 kg =
= 0,32-10°kg=3,2-10""kg

0,32mg

Uporabili smo pravilo za mnoZenje potenc z enakimi osnovami
(v tem primeru z osnovo 10):

10% . 10° = 102
g) 17 Gg (gigagram)

17Gg = 17-109g=17-10° - 10 3kg =
= 17-10kg =1,7-10"kg
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2. Pretvori v osnovno enoto.
a) 23 mm?
Pri pretvarjanju enot za povrsino in prostornino pazimo na to,

da tudi pri pretvorniku ne pozabimo na ustrezen eksponent
(2 ali 3):

23mm? = 23-(107%)*m? =23-10 °m? =
= 2,3-10"°m?
Uporabili smo pravilo za potenciranje potenc:

(10a)b — 10ab
b) 16 Gm?

16Gm? = 16-(10°)*m? =16-10"®*m? =
= 1,6-10"m?

c) 1,8 km?
1,8km® =1,8-(10%)*m® = 1,8 - 10 m?

d) 1,1 pm?
L,lpm? =1,1-(107%)3m3 =1,1-10""®m?

3. Pretvori v osnovno enoto.
a) 13 ms

13ms =13-10"%s=1,3-10"2%s

b) 6,3 min

Pretvorbe ¢asovnih enot so v nekaterih primerih drugacne od
ostalih. Upostevati moramo, da je 1 min = 60s, 1h = 60 min
in 1dan = 24 h. To upostevamo tako, da pri pretvarjanju iz
vedje v manj$o enoto (dan — h, h — min, min — s) mno-
Zimo s pretvornikom (60 ali 24), v obratni smeri pa delimo s
pretvornikom:

6,3min = 6,3 -60s = 378s

c) 0,05h

0,06h = 0,05-60min = 0,05-60-60s = 180s =
= 1,8-10%s

1. Merjenje



d) 13 dni
13dni = 13-24h=13-24-60min =
= 13-24-60-60s=1123200s =
= 1,1232-10°s =1,1-10%s

4. Pretvori v osnovno enoto.
a) 16 =&

cm?

Enote v ulomku pretvorimo tako, da pretvorimo posebej enote
v Stevcu in posebej enote v imenovalcu, potem pa uporabimo
pravilo za deljenje potenc:

10* a—b
. 1073103 kg 10~ kg .
16ﬁ =16- (10-2)3 m3 10 5m3 161’11_%'
b) 3,0 25
10610~ 3 kg
Mg  _ . _
B0 = 30 g =
10° kg 21 k
= 3,0'm =3,0-10"5%
c) 6,12
6lds _ gy 100-107%kg
b km3 - b (103)3 m3 -
10~?kg —11k
= 61 T =61-10""7%
km

Pri pretvorbah ¢asovnih enot po potrebi dokoncamo pre-
tvorbo s kalkulatorjem:

10°m
7Rk 7.~ — _—91eTR =220
T T 0G0 e0s s T 2t
e) 1,50
LpMm g 100m e
Y g ) 10-2 )
f) 3,84m
ggum _3g 20°M oo ism
Y~ min ~ 9 60s - s
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5. Pretvori v zahtevano enoto.
a) 6 mA v kA

V takih primerih najprej pretvorimo v osnovne enote, potem
v zahtevane (razen pri masi, kjer pretvorimo v g in nato
naprej). Pazimo le, da je eksponent potence pretvornika pri
pretvarjanju iz ve€je v manj$o enoto pozitiven, obratno pa
negativen. Na primer:

3km = 3-10°m
16m = 16-103km

6mA=6-103A=6-103-102kA =6-10"kA
b) 13 cmol v pmol

13-10"2mol = 13- 1072 - 10° gmol
= 13-10* pmol = 1,3 - 10° gmol

13cmol =

c) 4 ked v ded
4ked=4-10%cd =4-10%- 10" ded = 4 - 10* ded
d) 0,07 MK v kK

0,0/MK = 0,07-10°K =0,07-10%-102kK =
= 0,07-103kK = 70kK

e) 0,3 cm? v km?

0,3cm? = 0,3-(1072)?>m? =10,3-10"*"m? =
= 0,3-107*-(1073)?km* =
= 0,3-107*- 10 %km? =
= 0,3-107km? =310~ " km?

f) 31 Pm? v Gm?

31 Pm?

31-(10%)2m? = 31-10%"m? =
= 31-10%-(1079)?Cm?* =

= 31-10%.1078Gm? =
31-10"2 Gm? = 3,1-10"* Gm?
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g) 7 dam?® v dm?

7dam® =

7,(10")3m3 =7-10°m® =
7-10%- (1012 dm® = 7-10% - 10® dm® =
7-10%dm®

h) 0,38 nm? v cm?

0,38nm® = 0,38-(107)*m® = 0,38 - 107" m? =
= 0,38-1072"-(10%)3 cm?® =
= 0,38-107%7.10%cm?® =

i) 16 s v min

16s =

j) 34csvh

3,4cs

k) 1,4 ds v dni

1,4ds

co

~ mg
1) dms

]
|

dm

12

g
pms3

0,38-10" %' cm® = 3,8- 107 %2 cm?

% min = 0,267 min = 0,27 min

3,4-1072
= 3,4-10_2s:’Tmin:
o 34-1002 34-1072
~60-60 3600
= 94-107%h
1,4-10°1
= 1,4-10*1s=’Tmin=
1,4-10°1 1,4-10°1
_ w1410 o
60 - 60 60 - 60 - 24
1,4-1071
= —— dni=1,6-10"°dni
36400 ni ,6-10 ni
6 103g _6 1073 -10%cg B
(10-1)3 m3 - 1073 - (10%)3 pm3 -
‘. 107 cg 6. 1071 - cg _
103 . 1018 Mm?’ 1015 Mm?’

6.1071.10715 & _g.10716 <&
um?; pm

m) 1,588 v 8

’Y km3 pm3
10%¢
Gg _
Loges = 15 (103 m?®

. 107-10%pug
- ’ 109(1012)3 pm3 -

10 pg
109 - 1036 pm3
10" ug

= ]_ — =
5 1045 pm3

= 15-

= 15-10%.107% L&
pm

= 1,5-10730 &

pm*

o cm . pm

Il) 9,2 min ds

om 102 m
025 = 92— —=
10-2-10% yum
60-101ds
9,2 10* pm
60 10! ds
— 0,1533-10%. 10" 1 22 —
ds

— 0,1533-10% 22 =
ds

= 92

2
= 1,5-10% 4

7 qMm _ km
o) 7,952 v

10 m 10 m
7.0Mm — 79— — —79. =
ok " 60 min " 60min
10% - 103 km

60 min
k
D9 g m 517107 d
60 min min

= 1,3-10%

10°km

= 79 :
’ 60 min

)

min

6. Pretvori v osnovno enoto. Pri tem upoStevaj, da je
1 ¢evelj = 0,31 m. (Cevelj oznacimo s ft = foot).
a) 13 ft

13t =13-0,31m=4,03m =4,0m
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